Тема: «Логарифмы и их свойства»

Цели:

· Ввести определение логарифма, основное        логарифмическое тождество, свойства логарифмов, учиться применять свойства логарифмов при решении задач;

· Закрепить вычислительные навыки; развивать устную и письменную речь; формировать навыки работы с учебной литературой, умение выделять главное, навыки самостоятельного добывания знаний посредством Интернета;

· Воспитывать творческие способности учащихся; культуру выполнения заданий, ответственное  и активное отношение к учебной деятельности.

Ход урока

1.  Организационный этап урока. Эмоциональный настрой на урок.
2. Мотивация учебной деятельности.
3. Актуализация опорных знаний.
А сейчас мы проверим умение решать простейшие показательные уравнения, назовём новое понятие, с которым познакомимся на уроке, поставим перед собой цели.
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Назовите новое понятие, для этого замените ответы буквами:
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Какое получилось слово?  ЛОГАРИФМ. Где встречались с этим словом? Так какова тема урока? Учащиеся называют: Логарифмы и их свойства. Записать в тетрадь.

  4. Изучение нового материала.

   Попробуйте найти корень уравнения  2
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Не получается. Ответ данного уравнения можно записать с помощью нового понятия.

Х=Log
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Логарифмом положительного числа b по основанию а,  где а>0, а не равно 1 называется показатель степени, в которую надо возвести а, чтобы получить число  b.   

Примеры:
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[image: image14.wmf]100

10

  =2, т.к.10
[image: image15.wmf];

100

2

=

(определение логарифма и свойства степени).

log
[image: image16.wmf]3

5

5

=3, т.к.5
[image: image17.wmf]=

3

5
[image: image18.wmf]3

, log
[image: image19.wmf]4
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Вернёмся к уравнению  а
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Откуда х = log
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Примеры: 
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Основные свойства логарифмов

Вы замечательно справились с примерами, а теперь вычислите следующие задания.

                       А) log
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А как Вы думаете, что надо знать, чтобы выполнить действия с логарифмами?

Ответ: свойства логарифмов.

Записывает учитель на доске  и учащиеся в тетрадях.

          При любом а>0 (а не равном 1) и любых положительных х и у выполнены равенства:
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Из истории. В течение 16 в. резко возрос объем работы, связанный с проведением приближенных вычислений в ходе решения разных задач, и в первую очередь задач астрономии, имеющей непосредственное практическое применение (в частности, при определении положения судов по звездам и по Солнцу). Наибольшие проблемы возникали при выполнении операций умножения и деления. Попытки частичного упрощения этих операций путем сведения их к сложению большого успеха не приносили. Поэтому открытие логарифмов, сводящее умножение и деление чисел к сложению и вычитанию их логарифмов стало великим открытием. Слово логарифм происходит от греческого и переводится, как отношение чисел.
Первым изобретателем логарифмов стал Дж.Непер (1594).(слайд №8) Выбор такого названия объясняется тем, что логарифмы возникли при сопоставлении двух чисел, одно из которых является членом арифметической прогрессии, а другое – геометрической. Логарифмы с основанием е ввел Спейдел (1619 г.) Название более позднего происхождения натуральный (естественный) объясняется «естественностью» этого логарифма.
Логарифмы необычайно быстро вошли в практику. Изобретатели логарифмов не ограничились разработкой новой теории. Было создано практическое средство – таблицы логарифмов, - резко повысившие производительность труда вычислителей. Через 9 лет после издания первых таблиц, английским математиком Д. Гантером была изобретена первая логарифмическая линейка, ставшая рабочим инструментом для многих поколений.(вплоть до появления вычислительных машин)
Первые таблицы логарифмов составлены независимо друг от друга шотландским математиком Дж. Непером(1550-1617) и швейцарце И.Бюрги (1552-1632), а первые таблицы десятичных логарифмов составлены по совету Непера английским математиком Г.Бриггсом (1561-1630).Таким образом логарифмы явились одним из величайших открытий в математике.
5. Закрепление нового материала.
Решить №_________
6. Самостоятельная работа.
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7. Подведение итогов урока. Д/з. Рефлексия.
Блиц – опрос

· Что называют логарифмом?

· Логарифмы каких чисел не существуют?

· Сформулируйте свойства логарифмов (используются карточки – сорбонки - карточки, на которых с одной стороны записана левая часть формулы, а на другой стороне – правая часть формулы):

- логарифм произведения…

- логарифм частного…

- логарифм степени
Выучить _____ Решить №__________
Подобрать информацию: Происхождение слова “логарифм”. Кто изобрел логарифмы, в каком году, краткие сведения о них?
– Кто ввел логарифм с основанием е, который называют натуральным логарифмом?
– Из чего возникла практика использования логарифмов?
– Кто и когда изобрел первую логарифмическую линейку, первые таблицы логарифмов?
Тема: «Логарифмическая функция, её свойства и график»

Цели: 

· Образовательная: ввести понятие логарифмической функции, изучить основные свойства логарифмической функции. Сформировать умение выполнять построение графика логарифмической функции.

· Развивающая: выработать умение выделять главное, сравнивать, обобщать., формировать графическую культуру учащихся.

· Воспитательная: показать взаимосвязь математики с окружающей действительностью, формировать навыки общения, диалога, умение работать в коллективе.

Ход урока:

1. Организационный момент. Вводная часть урока: целевая установка.


Логарифмы  - это всё!


Музыка и звуки


И без них никак нельзя


Обойтись науке!

2. Мотивация урока. Вступительное слово учителя:

Эти имена записаны в книгу Гинесса. 

Немецкий теннисист Хорст Геппер – его теннисный удар был таков, что мячик летел со скоростью 320 км/ч. 

Китаец Ян Генхуа – в первом забеге вокруг Китайской стены за 80 дней преодолел 2400 км, пробегая ежедневно по 30 км. 

Есть люди, которые не знали поражений в своей спортивной карьере. 

Хотите добиться успеха? Тренируйтесь неустанно! Сегодня вам понадобятся терпение и настойчивость, чтобы «быть на ты» с логарифмами.
Известный математик, физик и астроном – Пьер Лаплас сказал: « Изобретение логарифмов, сократив работу астрономам, продлило им жизнь». Таблица логарифмов, составленная Непером в 17 веке, нашла своё широкое применение: на эстраде для отгадывания корня 31-й степени из 35-изначного числа, играя по клавишам рояля, вы играете по логарифмам. Яркость звёзд и громкость шума  так же вычисляется по логарифмической шкале.

3. Актуализация прошлого опыта: 
Учащимся предлагаются устные упражнения с использованием определения логарифма, его свойств, формул перехода к новому основанию, решения простейших логарифмических и показательных уравнений, примеров на нахождение области допустимых значений подлогарифмических выражений. 
Устные упражнения:
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4.  Основная часть. Изучение понятия логарифмическая функция. 
Сколько знаков математических действий вы знаете?

-Сложение и вычитание связаны друг с другом,  деление и умножение тоже. Точно так же между собой связаны и функции.

-Какую функцию вы изучали недавно?

(показательную)

- Что вы о ней знаете? 
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Логарифмическая функция является обратной по отношению к показательной. И она имеет следующий вид:
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-Что вы знаете про взаимно обратные функции?

(Они симметричны относительно прямой   y=x)

-И ещё?

(область определения данной функции является  областью  значений обратной)

-Что это значит?

( если график данной функции имеет точку с координатами (а; в), то график обратной ей (в; а))

-Так как, показательная и логарифмическая функция между собой связаны, то начнём с построения графика показательной функции.

Задание №1. Построить график показательной функции
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--Логарифмическая и показательная функция – это какие функции?

(взаимно обратные)

--Как строятся графики взаимно обратных функций?

(координаты меняются местами, были (а;в), становятся (в;а))

Задание №2. Построить график функции в этой же системе координат
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Задание №3. Работа с учебником.
Свойства логарифмической функции.

Рассматриваются два случая построения графика логарифмической функции при a>1 и 0<a<1.

Учащимся самостоятельно предлагается записать три основных свойства логарифмической функции (в каждом из случаев).

1. Область определения функции.

2. Множество значений функции.

3. Промежутки монотонности функции.

5. Зарядка для глаз.

6. Этап применения новых знаний: 

Применение свойств логарифмической функции.
1. Найти область определения функции. 
а) 
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2. Сравнить:
а) 
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Самостоятельная работа.

Тест: 
1. [image: image282.wmf]x
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Укажите рисунок, на котором изображен график функции у = 
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2.   Найдите область определения функции: у = 
[image: image99.wmf](
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 1) (0; + ∞);       2) (- ∞; 0);       3) [0; + ∞);       4) (- ∞; 0].

3. Найдите область определения функции: у = log2 (2 – х)2.

1) (- ∞; + ∞);
  2) (- ∞; 2);       3) (2; + ∞);         4) (- ∞; 2) U (2; + ∞).
4.  Укажите убывающую на всей области определения функцию:
1) у = 2х;           2) у = 
[image: image100.wmf](
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5.Укажите,  сколько целых чисел содержит область определения функции у = 
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6. Между какими целыми числами лежит число 
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7. Заключительный этап. Д/з.
В дополнительной литературе с помощью ресурсов Интернет найти нерассмотренные на уроке области применения логарифмической функции и подготовить краткое сообщение или презентацию.
Выучить_____ решить №__________________
 Рефлексия в форме диалога:
«На уроке я работал активно / пассивно»

«Совей работой на уроке я доволен / не доволен»

«Урок мне показался коротким / длинным»

«Я не достиг хорошего результата потому, что …»

«Материал урока мне был понятен / не понятен»
«Моё настроение стало лучше / хуже».

Тема: «Логарифмические уравнения»
Цель урока: сформировать умения решать логарифмические уравнения разных типов на основе применения определения логарифма, свойств логарифмов и общих методов решения уравнений.

Задачи: а) общенаучная – выбирать рациональные способы решения уравнений, владеть приемами монолога и диалога речи;
б) воспитательная – формировать толерантные отношения к чужой точке зрения, способности работать индивидуально и в группе;

в) развивающая – отрабатывать аналитические навыки (выделять главное, делать выводы, систематизировать, сравнивать); развивать способности к само- и взаимоконтролю.

Ход урока

1. Организационный момент.
2. Мотивация урока.
У великого геометра древности Фалеса спросили:
-Что есть больше всего?. 

-Пространство,- ответил Фалес

Что мудрее всего?

-Время.

-Что приятнее всего?

-Достичь желаемого.
Я желаю вам удачи в достижении этих желаний, но не забывайте о том, что желания ваши исполнятся не по волшебству. Для этого вам надо ещё немного потрудиться, направить все свои силы. 
3. Этап актуализации знаний. 
Повторить свойства логарифмов:

[image: image105.png]log,(xy) =log,x + log, y



;   

[image: image107.png]


=[image: image109.png]log, x —log, y



;

  [image: image111.png]log, x™



=n[image: image113.png]log,, x,



 если a[image: image115.png]


0, a[image: image117.png]


1, x[image: image119.png]>0,y>0




Устно вычислить:

1) а) [image: image121.png]log,, 2



+[image: image123.png]log,, 72



; б) [image: image125.png]log: 75



 - [image: image127.png]log: 3



; в) [image: image129.png]log,, ¥121



.

(учащиеся комментируют выбранный ответ)

2) б) Решить уравнения:

а) [image: image131.png]27%



=[image: image133.png]


; б) [image: image135.png]4%



=[image: image137.png]


; в)[image: image139.png]52x-1 —
= 1;r) 4087



=х+1; д) [image: image141.png]73x° -1



=-49

е) [image: image143.png]log,. 9



; ё) [image: image145.png]4
log; x* = logs



.

3) в) При каких значениях х существует выражение: 

а) [image: image147.png]4)
2
log, (x°



; б)[image: image149.png]logo,3(7 — x)



; в) [image: image151.png]log: (—2x%)
1



; г)[image: image153.png]log, (4 — x).




3. Этап изучения нового  материала.

Работа над определением логарифмического уравнения.

Учитель: «Рассмотрим равенства»:

а) [image: image155.png]log;(5x — 6) =




; б) [image: image157.png]—3=
X
log 2x — 2log;



0;
  в) [image: image159.png]log,. (15 — x) =




 г) [image: image161.png]log, x + logg x — log;¢ x = 13.




Вопросы учащимся: 

- Где находится переменная? Как называются такие уравнения?

- Как вы думаете, какова тема урока?

2) Рассмотрим способы решения логарифмических уравнений.

Запись на слайде: Что представляет собой эта запись?

I.  [image: image163.png]log, b =c



( [image: image165.png]b,rnea>0,a# 1,b >0




Решим уравнение: (решение осуществляется на доске учеником под руководством учителя, при этом учащийся задает вопросы)

1) [image: image167.png]log;(5x — 6) =




  ОДЗ 5х-6[image: image169.png]


0, х [image: image171.png]


1,2

По определению логарифма имеем: 

5х-6=3 [image: image173.png]


 х=1,8 (в качестве образца) 

Ответ: 1,8.

Самостоятельно классу предлагается закрепить I способ.

2 ученика работают на  переносных досках  самостоятельно.

Решить уравнение:

2)[image: image175.png]log,_,(x* —5x+10) =2



 ( [image: image177.png]—5x+10=(x—1)



 (
[image: image179.png]Ex+10—-x*4+2x—1=0



 ( -3х=-9 ( х=3

ОДЗ: [image: image181.png]{X71>0,X71¢1;
x2—5x+10 > 0




  [image: image183.png]{ X>1,x#2;
%2 _5x+ 10 > 0.




3 удовлетворяет ОДЗ. Ответ:3.

3) II способ. Постановка проблемы  (задачи).

Решить уравнение: 1) [image: image185.png]lg(3x + 1)



 - [image: image187.png]lg(x — 2)



=1.

Вопросы: 

- Возможно ли решение I способом? Обоснуйте. 

- Каким свойством возможно воспользоваться? 

- Решите II способом (комментируются решения учащихся у доски).

Решение уравнения:

ОДЗ: [image: image189.png]{3x+1>0;
x—2>0;



   [image: image191.png]{

<>2:



     х[image: image193.png]



Представим уравнение в виде:

[image: image195.png]lg(3x + 1)



=1+[image: image197.png]lg(x + 2)



   или   [image: image199.png]lg(3x + 1)



=[image: image201.png]lg10



+[image: image203.png]lg(x + 2)



   (
[image: image205.png]lg(3x+ 1) = lg10(x+ 2)



   (   3х+1=10х+20   (   х=3

Здесь ОДЗ не расширен

Проверка х=3

Л.ч. [image: image207.png]lg(3*3+1)



-[image: image209.png]lg(3 — 2)



=[image: image211.png]lg10



-[image: image213.png]lg1



=1

П.ч. 1                                      1=1

Ответ: 3.

Метод потенцирования – он широко применяется при решении логарифмических уравнений. Но при решении уравнений этим способом расширяется область допустимых значений переменной, поэтому здесь нужна проверка полученных корней.

Для закрепления II способа.

2)[image: image215.png]lg(x + 1)



+[image: image217.png]lg(2x + 1)



=[image: image219.png]lg(2 + 2x)




Решение:

[image: image221.png]lg(x + 1)



+[image: image223.png]lg(2x + 1)



=[image: image225.png]lg(2 + 2x)




ОДЗ: [image: image227.png]{x+1>0.
2x+1>0;



   [image: image229.png]


   х[image: image231.png]



[image: image232.png]le(x+ 1)(2x+ 1) =1g(2 + 2x)




ОДЗ расширено, т.к. произведение (х+1)(2х+1)[image: image234.png]>0



 возможно при:

[image: image236.png]{x+1>0.
2x+1>0;



   и   [image: image238.png]{x+1<0.
2x+ 1< 0.




(х+1)(2х+1)=2+2х

2[image: image240.png]x> +3x+ 1 =2+ 2x



   [image: image242.png]


   2[image: image244.png]


+х-1=0, х1=-1; х2=[image: image246.png]



-1 не входит в ОДЗ, это посторонний корень

Проверка: х=[image: image248.png]



Л.ч. [image: image250.png]lg(2+1) +1g(1+ 1) =1g3




П.ч. [image: image252.png]lg(2 +1) =1g3




        [image: image254.png]lg3 =1g3




Ответ: 0,5.

3) III способ – замена переменной.

[image: image255.png]log2(x—1) — 2log,(x—1) -3





Вопросы учащимся:

- Каким способом решаем? Ученик у доски с классом.

Решение:

[image: image257.png]log2(x—1) — 2log,(x—1) -3




   

ОДЗ: х-1[image: image259.png]


0   ( х[image: image261.png]> 1




Пусть [image: image263.png]log, x



тогда уравнение примет вид:

[image: image265.png]


-2t-3=0   (   t1=-1, t2=3

Вернемся к переменной х:

[image: image267.png]log,(x — 1)



=-1  (   х-1=0,5   (   х=1,5

[image: image269.png]log,(x — 1)



=3   (   х-1=8   (   х=9

Оба корня входят в ОДЗ, но лучше сделать проверку корней.

4.Зарядка для глаз.
5.Закрепление полученных знаний. 

Работа по группам (состав до 5 человек)

Распределение по группам, назначение консультантов осуществляет учитель.

Решить уравнения

1)[image: image271.png]lg(x? + 75)



-[image: image273.png]lg(x — 4)



=2   (х=5; х=95)

2)[image: image275.png]


=[image: image277.png]


-[image: image279.png]


   (0,0001;10)

3)[image: image281.png]logsr(x* —3x+4) =4



   (2)

Учащиеся работают в группах, 3 ученика самостоятельно на переносных досках.

Затем комментируются ответы уравнений, решённых на доске. Проверка решения носит фронтальный характер, т.к. представители разных групп могут участвовать в обсуждении решения.

6. Итоги урока. Рефлексия. Д/з.
Вопросы классу:

1) Какова была цель урока?

2) Какие уравнения решали?

3) Способы их решения?

4) В полной ли мере реализована тема урока? Все ли свойства логарифмов учтены при решении уравнений?

Домашнее задание направлено на закрепление изученного на уроке материала: выучить _____ решить №_________
Спасибо за сотрудничество.
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